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Προλεγόμενα στην πρώτη έκδοση

Αν μου ζητούσαν να γράψω αυτό το βιβλίο σήμερα, το πιθανότερο είναι ότι θα 
αρνιόμουν την τιμητική πρόταση. Είναι μεγάλη απερισκεψία να επιχειρήσεις να 
κάνεις μια «συνολική ιστορία» της Ευρώπης του 19ου αιώνα ενώ μπορείς να έχεις 
πρόσβαση μόνο σε ένα τμήμα της βιβλιογραφίας. Κάποιες πλευρές αναπόφευκτα 
αποδείχτηκαν πιο ενδιαφέρουσες από άλλες. Οι φοιτητές του King’s College του 
Λονδίνου, που τους βασάνισα με τις πρώτες μου διαλέξεις που εμπνέονταν από 
αυτή την επισκόπηση, παραπονιόντουσαν ότι είχα πάθει εμμονή με τον εθνικισμό 
και ότι δεν σταματούσα να μιλώ για τις «μικρές χώρες» της ανατολικής Ευρώ-
πης. Ένα απόγευμα, καθώς πάλευα τις λεπτομέρειες της τραπεζικής ιστορίας της 
Σουηδίας, οι αμφιβολίες που είχα ούτως ή άλλως για το εγχείρημα εξάντλησαν 
σχεδόν την υπομονή μου. Δεν υπάρχει εδώ κάποια αξίωση πρωτοτυπίας: στην 
καλύτερη περίπτωση, το βιβλίο επιδιώκει να είναι μια ανθρώπινη σύνθεση νέων 
και όχι και τόσο νέων κειμένων για την Ευρώπη του 19ου αιώνα και απευθύνεται 
στους φοιτητές της δεκαετίας του 1980. Είμαι ευγνώμων στις πηγές της Bodleian 
Library και της British Library. Για τις καθοριστικές συμβουλές τους θα ήθελα 
να ευχαριστήσω τους Jeremy Black, Tim Blanning, Peter Dickson, Robert Evans, 
Anne Hardy, Derek McKay, Tony Nicholls, Andy Pitt, Mike Rosen, Hamish Scott, 
Liam Smith, Nigel Smith και Andrew Wathey. Ο Philip Waller διάβασε με εργώδη 
προσοχή το πρώτο χειρόγραφο και με έσωσε από πάρα πολλά λάθη στη βρετανι-
κή ιστορία. Ο John Roberts υπήρξε υπόδειγμα επιμελητή και με παρέπεμψε επα-
νειλημμένα στις σημειώσεις μου για να διορθώσω το κείμενό μου. Οι δακτυλο-
γράφοι που πάλευαν να αποκρυπτογραφήσουν τον γραφικό μου χαρακτήρα είναι 
πάρα πολλοί για να τους αναφέρω όλους αλλά χρωστώ ιδιαίτερη ευγνωμοσύνη 
στους Gil Dixon και Belinda Timlin. Ο αδιάλειπτος σκεπτικισμός των φοιτητών 
μου στο Λονδίνο και την Οξφόρδη με παρακίνησε να ξεκαθαρίσω τις ιδέες μου 
και να απορρίψω πολλές από αυτές, αλλά ο ενθουσιασμός τους έφερνε πάντα 
άλλες ιδέες για να αντικαταστήσουν τις παλιές. 

 R. N. G.
Merton College, Oξφόρδη

Ιανουάριος 1986



Προλεγόμενα στη δεύτερη έκδοση

Το βιβλίο αναθεωρήθηκε εκτενώς για τη δεύτερη έκδοση ώστε να ληφθούν υπό-
ψη οι μετατοπίσεις της σύγχρονης έρευνας αλλά και να αποσαφηνιστεί το κείμε-
νο με βάση τη διδακτική εμπειρία. Οι πιο δραστικές αναθεωρήσεις έγιναν στις 
ενότητες που αφορούν τις μεσαίες τάξεις, τη θρησκεία, τον σοσιαλισμό και τον 
εθνικισμό. Προστέθηκε επίσης ένα εντελώς νέο κεφάλαιο για τον φεμινισμό. 
Ελπίζω ότι οι φοιτητές της δεκαετίας του 1990 θα αισθανθούν ότι το έργο έχει 
αποκτήσει κάτι σαν νέα πνοή. 

R. N. G.
Oξφόρδη

Ιούλιος 1995

Προλεγόμενα στην τρίτη έκδοση

Με την αναθεώρηση για την τρίτη έκδοση επικαιροποιήθηκαν κάποιες βασικές 
ενότητες, όπως εκείνες που αφορούν τις επαναστάσεις του 1848, τον εθνικισμό, 
τη θρησκεία, την κοινωνική μηχανική και τον μοντερνισμό. Η βιβλιογραφία ενη-
μερώθηκε και αυτή. Η επιχειρηματολογία επίσης έχει αποσαφηνιστεί σε διά-
φορα σημεία. Το βιογραφικό λεξικό των σημαντικότερων προσωπικοτήτων έχει 
αντικατασταθεί από τρία άλλα πεδία για να διευκολύνονται οι αναφορές: ένα 
χρονολόγιο γεγονότων από το 1799 έως το 1914, τα γενεαλογικά δέντρα των 
δυναστειών των κυριότερων βασιλικών οίκων και έναν πίνακα με τους πρωθυ-
πουργούς των σημαντικότερων κρατών.

R. N. G.
Oξφόρδη

Ιούλιος 2002
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